

ИСТОРИЯ СВЯТО-ВОЗНЕСЕНСКОГО ХРАМА г. ГОРКИ

Рубанова Светлана Михайловна,
ГУО «Гимназия №1 г. Горки» (г. Горки, Беларусь)

Статья посвящена истории Свято-Вознесенского храма в г. Горки.

До начала XIX в. в Горках было уже несколько православных церквей. Открытие Горецкой земледельческой школы в 1840 г. потянуло за собой изменения «по устройству селения». В мае 1845 г. по Указу Святейшего Синода Российской православной церкви от 13 декабря 1843 г. началось строительство новой церкви «Вознесенской, каменной в м. Горках Оршанского уезда» за счет казны, той, что действует по сегодняшний день. Церковь – пример архитектуры псевдорусского стиля.

На строительство церкви и иконостаса было израсходовано 14855 рублей 50 копеек серебром. В Ведомостях имелось примечание со следующим содержанием: «Отчеты в сумме на постройку Горецкой Церкви с Колокольнею и Иконостасом отпущенной отосланы на ревизию в Могилевскую казенную Палату при сообщении от 27 июля за № 7300, а остальные 38 рублей 50 копеек препровождены в Могилевское уездное казначейство при сообщении от 11 июля № 5360».

Горецкие церкви принадлежали к 3-ему кругу благочиния.

В 1865 – 1867 гг. настоятелем церкви Вознесения был священник Гавриил Николаевич Козловский (по материалам Горецкого этнографического музея). В 1885 г. при церкви Вознесения работала одноклассная церковно-приходская школа, до 1889 г. – две богодельни (мужская – 2 человека и женская – 4), которые существовали за счет личных подаваний. С 1909 по 1915 гг. настоятелем церкви Вознесения был православный священник Василий Григорьевич Лызлов, который окончил духовную семинарию (по материалам Горецкого этнографического музея).



Октябрьская революция 1917 года поставила Российскую православную церковь в совершенно новое и необычное для нее положение. Новая власть поддерживала антицерковные настроения. В эти же годы начинается массовое закрытие церквей и монастырей. В 1925 году была закрыта и Вознесенская церковь в Горках, были повреждены купол и кресты, и в помещении храма устроен зерновой склад.

Неразрывно связана история Вознесенского храма с судьбой двух монахинь Борколабовского монастыря – матушки Ксанфии (в миру Сыромолотовой Ксении Андреевны) и матушки Варлаамы (в миру Петровой Варвары Ивановны). После закрытия монастыря в 1924 году Варлаама и Ксанфия переехали жить в город Горки, откуда была родом Варлаама.

В начале июля 1941 года город Горки оказывается на три года в немецкой оккупации. Уже 22 июля 1941 года открывают закрытую церковь Вознесения (на Слободе). Матушки Варлаама и Ксанфия начинают прислуживать в данной Церкви, помогают священнику. Этим занимаются до конца своей жизни. Матушки Варлаама умерла 6 января 1947 года. Характерно, что матушек Варлааму и Ксанфию в г. Горки хорошо знали. Их так и называли – «монашки». Правда, именовали светскими именами, а не иноческими: «тётя Варя» и «тётя Ксения». Матушек любили в городе. Никто не донёс на них в связи с их монашеским «прошлым» и общеизвестной для местных жителей религиозностью. Похоронены матушки были на Слободском кладбище города Горки, как говорят местные жители, «на святом месте», где когда-то находилась разобранный при советской власти кладбищенская церковь. Добрая память о матушках Варлааме и Ксанфии живёт до сих пор.

Открытая в 1941 году церковь Вознесения больше не закрывалась. И долгие десятилетия второй половины XX века была единственным православным храмом в Горецком районе. Узнать некоторые события жизни храма стала возможным благодаря отчетам уполномоченных Совета по делам Православной церкви при Совете Министров СССР по Могилевской области.

В независимой Республике Беларусь история Православной церкви начинается свой новый отсчет. В начале 2000-х гг. началось преобразование храма.

Большие изменения произошли в период служения молодого настоятеля отца Василия Макарчикова (1999-2003 годы). Работу начали со смены ограждения, которое было очень старое и местами разрушено, что придавало храму заброшенный и неприглядный вид. Обновление храма происходило за средства прихожан, а также с помощью спонсоров. При замене старых кирпичных столбов рабочие столкнулись с человеческими останками. Это были останки немецких солдат и офицеров. Более 60 лет лежали они на территории храма. А ведь раньше на территории храма хоронили только священников и монахов. Местные жители знали о захоронениях. Вспоминали, что когда немцы хоронили своих солдат, то их отпевал пастырь. А местных детей в возрасте 7-12 лет заставляли стоять во время этих церемоний. Они должны были класть живые цветы на могилы. Иногда приходилось стоять на большом морозе по несколько часов. Голодные и замершие, они на всю жизнь запомнили эти церемонии.

Решили, что негоже ходить по костям. Вот тогда из Витебска был направлен в Горки 52 специализированный поисковый батальон, бойцы которого занимаются захоронениями останков солдат Отечественной войны. Раскопки велись более трех месяцев. За это время было найдено более 350 останков немцев.

В этот период началось и обновление иконостаса. Также появился новый престол, который был освящен в честь святого мученика Меркурия.

В октябре 2003 года один из куполов был перекрыт под золото. Для этого в городе Вологодске (Россия) был закуплен желтый металл-нержавейка с нитридо-титановым покрытием, гарантия на который пятьдесят лет. Также был установлен и новый крест. Это уже произошло под руководством нового настоятеля церкви отца Владимира Пашкевича.

В 2014 – 2017 годах под руководством молодого настоятеля Спасо-Вознесенского храма отца Андрея Выговского начались ремонтно-реставрационные работы на фасаде здания церкви [4].

При храме работает детская воскресная школа. В 2017 году открыта воскресная школа для взрослых. За эти годы при храме выросло целое поколение прихожан. За счет прихожан и неравнодушных к своей истории и культуре людей в храме продолжаются ремонтно-восстановительные работы. Двери Свято–Вознесенского храма всегда открыты всем нуждающимся в утешении и помощи.

Литература

1. Дзяржаўны спіс гісторыка-культурных каштоўнасцей Рэспублікі Беларусь / Д 43 склад. В.Я. Абламскі, І.М. Чарняўскі, Ю.А. Барысюк. – Мінск : БЕЛТА, 2009. – 684 с.: іл.
2. Жамчужына ў Горках: Архітэктурны ансамбль сельскага с. Акадэміі / С.А.Сергачоў. – Мінск: Выд. В. Хурсік, 2010. – 212 с., іл.
3. Ліўшыц, У.М. Горкі: старонкі гісторыі / У.М.Ліўшыц – Мінск: Красіка-прынт, 2007. – 312 с.
4. Сцепянкова, Н. Храм нашай всядомасці /Н.Сцепянкова // Ленінскі шлях. – 2001. – 25 июня.